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Metodika šetření 
a zkoumaný soubor

Dotazníkové šetření proběhlo na přelomu 

roku 2007–2008 na třech typech škol – středních 

školách s maturitou (SZŠ Rumburk, Znojmo, Kolín, 

Boskovice, Svitavy), středních školách s výučním 

listem (SOU a SOŠ Rosice, Blansko, Brno, Litomyšl) 

a na gymnáziích (Jihlava, Šlapanice, Židlochovice, 

České Budějovice, Vysoké Mýto). Výběr škol byl 

záměrný, cílem bylo získat tři přibližně stejně po-

četné skupiny pro porovnávání výsledků. Šetření 

se zúčastnilo 1086 (100 %) respondentů ve věko-

vém rozmezí 15–19 let, z toho bylo 655 (60,3 %) 

dívek a 431 (39,7 %) chlapců. Vzhledem k tomu, 

že u některých studentů nebyla navštěvovaná 

škola jejich první po ukončení základní školy, do-

stali se do souboru v několika případech i stu-

denti starší (22 let). Počet studentů středních škol 

s výučním listem činil celkem 322 respondentů, 

z toho bylo 195 (18,0 %) dívek a 127 (11,7 %) chlap-

ců. Počet studentů středních škol s maturitou činil 

celkem 433 respondentů, z toho bylo 266 (24,5 %) 

dívek a 167 (15,4 %) chlapců. Počet studentů gym-

názií činil celkem 331 respondentů, z toho bylo 

194 (17,9 %) dívek a 137 (12,6 %) chlapců.

Cílem šetření bylo získat informace ve sledo-

vaných oblastech (kouření cigaret a konzumace 

alkoholu) a porovnat je v jednotlivých skupinách 

respondentů podle pohlaví a typů škol.

Použitým testem byl chí-kvadrát test o vzá-

jemné nezávislosti, při zpracování byl použit sys-

tém SPSS Base 16.0. V kontingenčních tabulkách 

jsou uvedena (pouze pro tuto prezentaci) pro-

centa vypočítaná z celého rozsahu souboru.

Kouření cigaret
Respondenti byli (kromě identifikačních otá-

zek) dotazováni, zda kouření u svých spolužáků 

odsuzují, neodsuzují nebo se k problematice 

nechtějí vyjádřit/neví. Dále pak, zda sami kouří 

a jak často.

Šetřením bylo zjištěno, že dívek kuřaček bylo 

na zmíněných školách více než chlapců (16,2 % 

versus 12,0 %), ale také jich bylo více nekuřaček 

(27,3 % vs. 16,2 %) – tabulka 1. Kouření u svých spo-

lužáků odsuzovaly více dívky než chlapci (13,4 % 

versus 10,1 %). Nejvíce kouření odsuzovali respon-

denti na gymnáziích a nejméně na středních ško-

lách s výučním listem (11,9 % vs. 4,9 %) – tabulka 2. 

Podle typu škol bylo nejvíce kuřáků na středních 

školách s maturitou a nejméně na gymnáziích 

(13,4 % vs. 2,7 %). Zatímco u postojů ke kouření 

spolužáků a u vlastního kouření nebyla prokázána 

závislost na pohlaví, závislost na typu škol proká-

zána byla, a to na hladině významnosti 0,01.

Požívání alkoholických nápojů
Respondenti měli odpovědět, zda odsuzují 

konzumaci alkoholických nápojů u svých spo-

lužáků, zda sami alkoholické nápoje konzumují 

a jak často. Také měli označit, kterým alkoholic-

kým nápojům dávají přednost.
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Tabulka 1. Pohlaví/vlastní kouření

Vlastní kouření

CelkemNekuřák Experimentátor Příležitostný kuřák Kuřák

Pohlaví
dívky celková procenta 27,3 % 10,7 % 6,1 % 16,2 % 60,3 %

chlapci celková procenta 16,2 % 8,3 % 3,2 % 12,0 % 39,7 %

Celkem celková procenta 43,6 % 19,0 % 9,3 % 28,2 % 100,0 %

Tabulka 2. Škola/kouření spolužáků

 Kouření spolužáků

CelkemBez názoru Neodsuzují Odsuzují

Škola

SŠ s výučním listem celková procenta 3,1 % 21,6 % 4,9 % 29,7 %

SŠ s maturitou celková procenta 3,3 % 29,8 % 6,7 % 39,9 %

gymnázium celková procenta 2,2 % 16,4 % 11,9 % 30,5 %

Celkem celková procenta 8,7 % 67,9 % 23,5 % 100,0 %
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Mnohem více dívek než chlapců konzumaci 

alkoholických nápojů u svých spolužáků neod-

suzovalo (50,4 % vs. 34,4 %) a jen malé procento 

dívek i chlapců požívání alkoholu odsuzovalo 

(2,9 % vs. 1,4 %) – tabulka 3. Pravidelnými kon-

zumenty bylo více chlapců než dívek (5,2 % vs. 

0,8 %), úplnými abstinenty bylo naopak více dí-

vek než chlapců (3,0 % vs. 1,1 %) – tabulka 4.

Dívky ve sledovaném souboru dávaly před-

nost vínu, i když více alkoholické nápoje míchaly 

(v grafu bez rozlišení). Chlapci dávali přednost 

pivu. V tvrdých destilátech byla obě pohlaví 

zastoupena přibližně stejně (graf 1).

Podle typu škol byli k požívání alkoholických 

nápojů u spolužáků nejtolerantnější respondenti 

na středních školách s maturitou, kde také poží-

vání alkoholu nejvíce odsuzovali (i když v poměr-

ně malé relativní četnosti) – tabulka 5.

Nejvíce pravidelných konzumentů alkoho-

lických nápojů bylo na středních školách s výuč-

ním listem, ale respondenti z ostatních typů škol 

za nimi nijak významně nezaostávali. Nejvíce 

abstinentů bylo na středních školách s matu-

ritou, ale relativní počet těchto respondentů 

rovněž nebyl velký. Nejvíce studentů, kteří s alko-

holickými nápoji pouze experimentovali, nebo 

byli příležitostnými konzumenty, bylo rovněž 

na středních školách s maturitou (tabulka 6).

Studenti na středních školách s výučním 

listem i na středních školách s maturitou dá-

vali spíše přednost pivu, kdežto na gymnázi-

ích více preferovali víno. Na všech středních 

školách respondenti v nejvyšším početném 

zastoupení konzumovali alkoholické nápoje 

bez rozlišení (graf 2).

V postojích ke konzumaci alkoholu u spo-

lužáků nebyla prokázána závislost na pohlaví, 

ale u vlastního požívání alkoholických nápojů 

prokázána byla, a to na hladině významnosti 

0,01. Závislost na typu škol nebyla prokázána 

u postojů mládeže k požívání alkoholických 

nápojů u spolužáků, ani u vlastního požívání. 

Preference alkoholických nápojů však byla závislá 

jak na pohlaví, tak na typu škol (obojí na hladině 

významnosti 0,01).

Diskuze
Ve sledovaném souboru bylo 12,0 % chlapců 

a 16,2 % dívek pravidelnými kuřáky. V souboru 

Krcha a Drábkové (1), kteří provedli podobné 

šetření v roce 1996 a měli přibližně stejný vzorek 

respondentů s téměř totožným věkovým zastou-

pením, denně kouřilo 26,3 % chlapců a 31,4 % 

dívek. Z toho by se dalo soudit, že se počty 

mladistvých kuřáků snižují. Tomu by odpoví-

dalo i šetření CDC (Centers for Disease Control 

and Prevention), které říká, že ve světě dochází 

v posledních letech k poklesu kuřáctví – z téměř 

40 % v sedmdesátých letech na 22% v roce 2003 

(4). V souboru Krcha a Drábkové (1) ještě nikdy 

nekouřila téměř polovina dospívajících, v našem 

souboru bylo procentuální zastoupení nekuřáků 

nižší (43,6 %).

Požívání alkoholických nápojů u spolužáků 

odsuzovaly více dívky než chlapci, ale pouze 

v malém procentuálním zastoupení (2,9 % vs. 

1,4 %) a výsledek nebyl statisticky význam-

ný. V daleko větší míře dívky i chlapci alkohol 

u svých spolužáků tolerovali (50,4 % vs. 34,4 %). 

V práci Krcha a Drábkové (1) časté pití alkoholic-

Tabulka 4. Pohlaví/vlastní požívání alkoholu

 Vlastní požívání alkoholu

Celkem
Abstinent Experimentátor

Příležitostný 

konzument

Pravidelný 

konzument

Pohlaví
dívky celková procenta 3,0 % 21,2 % 35,3 % 0,8 % 60,3 %

chlapci celková procenta 1,1 % 7,6 % 25,9 % 5,2 % 39,7 %

Celkem celková procenta 4,1 % 28,7 % 61,1 % 6,0 % 100,0 %

Tabulka 5. Škola/alkohol u spolužáků

 Alkohol u spolužáků

CelkemBez názoru Neodsuzuji Odsuzuji

Škola

SŠ s výučním listem celková procenta 4,3 % 24,1 % 1,2 % 29,7 %

SŠ s maturitou celková procenta 3,5 % 34,5 % 1,8 % 39,9 %

gymnázium celková procenta 3,0 % 26,2 % 1,3 % 30,5 %

Celkem celková procenta 10,9 % 84,8 % 4,3 % 100,0 %

Tabulka 3. Pohlaví/alkohol u spolužáků

 Alkohol u spolužáků

CelkemBez názoru Neodsuzuji Odsuzuji

Pohlaví
dívky celková procenta 7,0 % 50,4 % 2,9 % 60,3 %

chlapci celková procenta 3,9 % 34,4 % 1,4 % 39,7 %

Celkem celková procenta 10,9 % 84,8 % 4,3 % 100,0 %

Graf 1. Pohlaví/druh nápoje
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kých nápojů odsuzovalo 82,8 % dívek a 66,0 % 

chlapců.

V našem souboru pravidelně konzumova-

lo alkoholické nápoje více chlapců než dívek 

(5,2 % vs. 0,8 %), s alkoholem pouze experimen-

tovalo více dívek než chlapců (21,2 % vs. 7,6 %) 

a nikdy nepilo 3,0 % dívek a 1,1 % chlapců. Krch 

a Drábková (1) ve svém souboru uvedli 6,5 % 

chlapců a 2,4 % dívek jako každodenních kon-

zumentů alkoholu. Nikdy nepilo alkohol 12,2 % 

chlapců a 8,7 % dívek. V našem souboru tedy 

počet denních konzumentů alkoholu poklesl 

jak u dívek, tak u chlapců. Celkově klesl i počet 

chlapců a dívek, kteří alkohol nikdy nepili.

Statisticky významný rozdíl mezi pohlavím 

a typem škol byl prokázán u preferencí konzumo-

vaných nápojů. Chlapci v našem souboru dávali 

více přednost pivu (15,2 %) a dívky vínu (15,4 %). 

Dívky alkoholické nápoje častěji střídaly (29,9 % vs. 

16,1 %). Stejný výsledek měla v roce 2007 i školní 

studie ESPAD (2), podle které pivo a víno konzu-

muje alespoň šestkrát do měsíce každý pátý český 

středoškolák. Dívky a chlapci se liší pouze v tom, 

jaké lihovině dávají přednost.

Závěr
Přestože náš vzorek respondentů nebyl 

reprezentativní, z výsledků šetření by se dalo 

usuzovat, že dochází ke snižování počtu mladist-

vých kuřáků i konzumentů alkoholu.

Negativní vliv kouření a pití alkoholu je zmí-

něn v materiálu Zdraví pro všechny v 21. století 

(3) i v Akčním plánu zdraví a životního prostře-

dí. V jednotlivých materiálech byly stanoveny 

priority a cíle, kterých by v oblasti kouření a pití 

alkoholu mělo být dosaženo. Ve snaze tuto pro-

blematiku zviditelnit a upozornit na mezinárodní 

aktivity v dané oblasti se Česká republika při-

pojila k Evropskému akčnímu plánu o alkoholu 

a Rámcové úmluvě o kontrole tabáku. Cílem 

č. 12 v materiálu Zdraví 21 je snížit škody půso-

bené alkoholem, drogami a tabákem, respektive 

výrazně snížit nepříznivé důsledky užívání návy-

kových látek (3). Aktivity navrhované k dosažení 

těchto cílů zahrnují legislativní i daňová opatření, 

zákaz reklamy, preventivní programy ve školách 

a médiích, zajištění dostatečné sítě léčebných 

zařízení a vznik koordinačního, monitorovacího 

a výzkumného střediska pro alkohol a tabák. 

Nesmí se rovněž zapomenout na výchovu v ro-

dině, a to od nejútlejšího mládí.
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Tabulka 6. Škola/vlastní požívání alkoholu

 Vlastní požívání alkoholu

celkem
Abstinent Experimentátor

Příležitostný 

konzument

Pravidelný 

konzument

Škola

SŠ s výučním 

listem

celková 

procenta
1,2 % 7,6 % 18,7 % 2,2 % 29,7 %

SŠ s maturitou
celková 

procenta
1,6 % 12,2 % 24,4 % 1,7 % 39,9 %

gymnázium
celková 

procenta
1,4 % 8,9 % 18,0 % 2,1 % 30,5 %

Celkem
celková 

procenta
4,1 % 28,7 % 61,1 % 6,0 % 100,0 %
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